Procenta (113)

% se vzdy vztahuji k n&jakému celku, fikame mu ZAKLAD: 100 %
Jedno procento: 1% = jedna setina zakladu
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1% 100 0,01 zakladu

Casti celku miizeme tedy vyjadiovat v procentech (6%), zlomkem ( % )

a desetinnym cislem (0,06) - vSechno vyjadiuje totéz.

Vypocet procentove Casti (116)

Procentova ¢ast - ¢ast zdkladu, kterd odpovida urcitému poctu %
Finta:

1) vypocitame 1 % (zdklad déleno 100)
2) vysledek vyndsobime danym poctem procent

Pt.1) Kolik je 30 % z 18 000 K¢?

Reseni: 100% .oovevveveveen. 18 000 K.
1% oo, 18 000 : 100 = 180 K&.
30 % cooreeeeeeeerern, X

30180 =5 400 K¢.
Odpoveéd’: 30% z 18 000KE je 5 400 K¢.

Zapamatuj:
) 1 .1 | |
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10% je 10 ,20% je 5 ,25% je 4 , 33,3% je 3
50% je 1 66,6% je 2 75% je El 90% je 2
2 77 37 4 ° 10 °

150% je 1,5 neboli % - procentova ¢ast miize byt 1 vEtsi nez zaklad

Vypocet zakladu (121)

P£.2) jaky je zaklad, kdyz 70 % je 11 2007

Finta:
1) procentovou cdast vydélime poctem procent, tim Ziskame 1%
2) vyndsobime Cislem 100

Reseni: 70% ... 11 200
1% oo, 11200 : 70 = 160
100 % oo X

x =160 100=16 000
Odpoved: Zaklad je 16 000.

Vypodcet poctu procent (123)

Pt.3) Cena jizdenky se zvysila z 20 K¢ na 26 K¢&. O kolik procent zdrazila?

Finta: Opét pres 1%

Reseni: 100% .......... 20 K&
| CZ 0,2 K&
X0 teeererrerennn 26 -20 =6 K&.
X = 6:0,2 =30%

Odpovéd: Jizdenka zdrazila o 30%

Shrnuti: ulohy s % miZeme fesit trojclenkou, vZdy je to prima
umeérnost.
Zapisy predchozich uloh:

1) 18 000 K¢ ....... 100% 2) 70% .......... 11200 3)100% ........... 20 K¢
x K¢.... 30% 100%.......... X X%0 e 6 K¢




